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开学第一课安全教育主题班会教案设计（通用 10 篇） 

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱

护，似乎并不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许多事情需要

备加注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿成事故。下面是开学

第一课安全教育主题班会教案设计（通用 10 篇），欢迎参考阅读！ 
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教学目标： 

1、充分认识安全工作的重要意义。 

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。 

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。 

教学过程： 

1、导入：列举出生活中的安全事例。 

2、安全工作的重要性 

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安全意

识不强。 

b、班级举例：学校发生的事故及后果。 

c、目前学校抓的几项工作。 

小学生应注意安全的地方： 

1、学生讨论。 

2、集体归纳。 

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不爬

树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社会上不三不

四的人交往，课外不玩火，不玩水。 

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交叉

路口要注意行人车辆，通过公路要做到一停二看三通过。 

（3）财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷盗、

敲诈等应向老师及时反映或报警。 

（4）饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡肉、



猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。 

（四）、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。 

（五）、教师小结《小学生日常行为规范》。 

小朋友们好： 

今天是新学期开学后的第一天，我们已经是一年级的小学生了，

为了今后能更好地学习、生活，今天我们就一起来学习一些小学生应

该记住的一些安全知识。 

人们常说：“安全工作重于泰山。”小朋友们接下来你们大部分

时间是在学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，良好的身体才是学

习、工作、生活的本钱。我们要牢固树立安全意识，珍爱生命，珍惜

幸福的学生生活。我们一定要牢记以下几点： 

第一、做好课间活动的安全。楼梯口是我们的重点安全防范部位，

不少学校都发生过楼梯拥挤造成的安全事故。在课间休息时，教室里、

走廊上、楼梯间到处都是走动或者站着的同学，如果追赶打闹，一是

可能由于跑的速度过快而使自己扭伤手、脚、腰或跌得头破血流；二

是可能撞倒其他同学，造成意外事故。 

第二、做好劳动活动时的安全。学校或班级都要组织一些公益劳

动和打扫卫生的劳动，这是十分必要的。但在劳动中，也极有可能出

现一些危险，小朋友们要注意了解劳动场地的特点，做好安全防范；

注意劳逸结合，累了就休息一会再劳动；不要在高空和有危险的地方

劳动；不要在劳动时间打闹嬉戏。 

第三、注意交通安全。马路不是游戏场所，不能在道路上玩耍；

不仅自己要遵守交通规则，还要互相提醒，相互监督，相互照应，当

一名维护交通安全的“宣传员”；不坐“三无”车辆；过马路时做到

一停、二看、三通过，靠右行；在城市里还要注意走斑马线，走人行

道。 

第四、提高食品卫生安全和自我防范意识。不在路边小摊点、无

证无照的商店买东西，不买“三无”过期变质食品，不暴饮暴食。在

校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们只能指路不能带路，

不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时应及时告诉家长和老师。 



第五、要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。不

迟到早退旷课，不违纪，按时作息；严禁翻越学校围墙和大门；严禁

购买、收藏、携带管制刀具；爱护学校财产，不损坏公物；配合门卫

人员的管理工作，保证校园的安全。 

第六、注意增强“防火防盗”意识，随时做好防火防盗工作，要

保管好自己的钱物，防止各种事故的发生。如果发生安全隐患要及时

报告老师。新的学期，让我们共同努力，为我们的学习创造一个更好

更优良的环境！ 
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作为父母，希望孩子在学校安全度过每一天，健康快乐成长，万

一出现安全事故，都会成为家长和老师心中永远的痛。不怕一万，就

怕万一，这万一的概率如果作为老师加强安全管理，有可能防患于未

然，减少安全事故，使我们的教育教学工作更轻松、愉快。 

关于安全教育，在今后的日常工作中我要这样做： 

安全无小事，必须放在首要地位。因此开学第一课：我就要先给

学生们上一节安全教育课，讲一讲安全注意事项： 

校园安全： 

1、上下楼梯不要慌张、不要拥挤，按次序进行，下楼不能顺楼梯

的扶手滑下来。如果慌里慌张的容易扭伤脚脖；如果拥挤，会发生摔

伤事故；滑扶手万一摔下来，很危险。 

2、课间活动要文明，追逐撵打易碰伤，谨记教导是上策。 

3、打扫卫生时，一定注意不能拿扫把乱打、乱闹。 

4、为了督促孩子们自律，我特意安排了课间安全监督员，发现课

间或课外活动有学生有不安全的行为，安全监督员首先制止，然后报

告老师，发现不安全的表现及时报告老师，老师及时教育并弥补管理

上的漏洞。 

校外安全： 

1、告诫学生遵守交通规则，看信号灯过马路，不要横穿马路，特

别是你忽然从花坛里蹿出来，很危险的。 

2、按时上学和回家，不要早到，在外边逗留有不安全音素；放学



按时回家，让家长放心，最好不要私自去同学家或相约到某个地方玩，

如果去给家长说一声。 

3、网吧、游戏厅不能去，里面人员杂乱、环境不好对身心健康不

利，万一碰上坏人，很麻烦。 

4、放学有学生坐车，孩子容易拥挤，我安排有值日队长，维持秩

序，一定做到排队上车，到站不能拥挤。 

5、路上遇到陌生人，最好少与他们交谈，一定不能要陌生人的东

西。 

6、大雨天，不要再大树下避雨，大雨天出门要小心，最好不要出

门。 

饮食安全： 

1、提醒学生早餐尽量在家吃，一定要吃好。 

2、不乱吃小零食和地摊上的食物。 

3、多饮用白开水，少喝饮料特别是碳酸饮料。 

4、不能暴食暴饮，容易损伤肠胃的。 

节假日安全： 

寒假：不能长时间坐在电脑前，在家人的监护下放烟花、爆竹。 

暑假：不能单独去游泳，远离水库、河坝之类的地方 

作为班主任的日常管理安全： 

1、和家长及时沟通。 

2、开学家长会上，告知家长学校作息时间安排，便于家长监管孩

子按时上学，按时回家没有。 

3、孩子没有按时到校又没有请假，立即和家长取得联系，告知家

长。 

4、如果发现有孩子上网吧或游戏厅及时和家长沟通，加强对孩子

的管理、教育。 

5、孩子在校生病，不能让孩子单独离校，一定通知家长来学校接

孩子回家治疗，并让孩子填好离校请假条。 
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班会目的： 



通过这次主题班会，引导学生学习家庭生活安全知识，进一步增

强学生的安全意识和自我保护意识；掌握一些自救自护的本领；珍惜

生命，健康成长。 

班会准备： 

1、学生通过各种渠道搜集有关家庭安全方面的资料。 

2、制作相关的课件。 

3、黑板上用彩色粉笔书写“珍惜生命，安全第一”八个美术字。 

班会程序： 

一、谈话引入： 

小学生安全教育主题班会记录：同学们生活在幸福、温暖的家庭

里，受到父母和家人的关心、爱护，似乎不存在什么危险。但是，家

庭生活中仍然有许多事情需要备加注意和小心对待，否则很容易发生

危险，酿成事故。下面就谈谈家居安全要注意什么： 

二、家居安全 

1、用电安全 

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。因此，

我们有必要掌握一些基本的用电常识。 

1）认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。 

2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。 

3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。 

4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，应

立即关掉电源开关，停止使用。 

5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍等物将

触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。 

2、安全使用煤气 

1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或被锅

中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。 

2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保证室内

的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。 

三、交通安全 



1、行走时怎样注意交通安全 

1）在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路边行

走。 

2）集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。 

3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与机动

车辆争道抢行。 

4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。 

2、交通安全：全国平均每天发生交通事故 1600 起，死亡 257 人，

受伤 1147 人，直接经济损失 731 万。真是令人痛心。提醒学生们要

特别注意交通安全，上放学时一定要遵守交通规则，过马路时要提高

警惕，注意来往的车辆。及时消除交通隐患。 

四、校园内应注意的安全 

1、防火：学校是人群密集的地方，防火是学校安全的重要问题。 

1）禁止在校园内玩火、放炮。 

2）上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。 

3）定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓共管。

共同参与到校园安全防范的活动中来。 

2、防盗：保管好个人财务。不在教室上课时或下课期间要锁好门

窗。坚决杜绝外来陌生人员进入校园。在外乘车或外出期间要看管好

自己的钱财，对可疑人员要提高警惕，加强防范意识，发现盗窃事件

即时报警。 

3、防校园暴力：同学之间要和睦相处，互帮互助，团结友爱。若

存在分歧、矛盾要及时沟通化解，不要心存怨恨。若发现对方寻衅滋

事应及时向有关老师反映情况，寻求学校的帮助。 

五、体育运动安全： 

在体育运动中一定要做好准备活动，听从体育教师的安排和调度，

不可私自活动或打闹。老师讲解动作要领时要认真听讲，在做有一定

难度的动作时要学会自我保护，加强保护意识。在做器械运动时要检

查好器械是否存有安全隐患问题。 

六、发生火灾怎么办？ 



1、要打火警电话119 报警，报警时要向消防部门讲清着火的地点，

还要讲清什么物品着火，火势怎么样。 

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离开火

场。 

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿衣物

包裹身体。 

七、实践竞赛： 

1、第一组代表表演防火：（一人读情节过程，三人表演） 

2、大家认真观察表演后讨论： 

（1）发生了什么事？他们是怎么处理的？发生火情应该怎样与消

防队取得联系？（打火警 119 、讲清出事地点详细地址、火势情况） 

（2）总结：情景表演向我们介绍了哪些方面知识。还有什么情况

可能发生火灾？发生火灾怎么办？怎样防火？打什么电话求救？ 

八、快板表演：安全知识小结 

家用电器和煤气，阅读说明再使用。 

发生火灾不要慌，断电呼救第一桩。 

放学回家快快走，回家晚了爸妈愁。 

遇上骗子多琢磨，抓住机会赶快溜。 

一人在家关好门，与人说话要谨慎。 

发现坏人来撬门，赶快拨打 110 。 

安全隐患时时有，注意安全处处提。 

安全常识牢牢记，快乐常伴我和你！ 

【小结】 

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻炼自

己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的情况或危险，

就能健康地成长。 
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一、交通安全 

1、要遵守交通法规，基本常识有：行人靠右行，不闯红灯，不跨

越护栏，横穿路心时要左顾右盼看是否有车辆经过，小学生上放学不



骑自行车，不扒车，不跳车。 

2、不乘坐“三无”车，因为“三无”车有诸多不安全系数，出了

安全问题，费用难以保证，更谈不上赔偿。 

3、开展“大手拉小手”活动，意思是要求各个同学回家之后要向

家长宣传交通法规，一些家长交通安全意识差，很容易造成交通事故。 

二、食品卫生安全 

现正逢春季，是传染病高发期，各个同学要注意身体，要求每个

同学做到： 

1、讲究个人卫生，常洗手、常洗头、常洗衣服、常剪指甲，被褥

要整洁并要常晒。 

2、加强体育锻炼，按时集队、跑步或做操，增强身体免疫能力。 

3、不提倡吃零食，更不要吃不卫生的食品,以防因吃不卫生的食

品而引发疾病。要养成勤俭节约的'好习惯。 

4、讲究环境卫生， 

(1)、不随地吐痰，不随地大小便，不随地抛包装袋、废纸等杂物。 

(2)、要讲究环境卫生。 

(3)、值日生每天保证室内整洁卫生，每天开门开窗，保证室内通

风。 

三、校园安全 

各个同学要严守《小学生日常行为规范》，从小养成良好的生活

行为习惯，具体而言： 

1、禁止携带管制刀具、有伤害他人的一切工具进入校园，小刀、

水果刀也不准带进校园。 

2、禁止携带火种进入校园。 

3、禁止玩耍有危害性的玩具进入校园，如小枪、弹弓等。 

4、与同学和睦相处，不能寻衅滋事，引发矛盾。 

5、禁止攀爬高层和危险物。 

6、禁止在池塘边、小桥上玩耍。严禁私自下河下塘洗澡。 

7、安全用电，禁止接触电源。 

①不能接近、触摸电源和电器。 



②不要用湿手，湿布触摸、擦拭电器外壳，更不能在电线上晾衣

服或悬挂物体，或将电线直接挂在铁钉上。 

③发现绝缘层损坏的电线、灯头、开关、插座要及时报告，切勿

乱动。 

④同学们不得在配电房、变压器周围逗留，更不能攀爬变压器，

不得把其他物体抛向变压器及配电房内，不得乱动电气设备。 

8、禁止在校园追逐、打闹、嬉戏合作危险游戏。 

9、禁止到危险建筑物周围玩耍。 

10、禁止在楼道上逗留,上下楼要有秩序，轻声慢步靠右行。 

11、禁止学生家长一切车辆进入校园。 

12、下午放学后，禁止在学校和路上逗留。禁止学生在上课期间

不请假回家。 

各位同学，我们只要从小养成良好的生活行为习惯，严格遵守小

学生日常行为规范，时时注意安全，事事注意安全，我们城关小学一

定会成为和谐校园、平安校园，你们的家庭一定会成为和睦家庭、和

谐家庭，幸福家庭。 
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活动背景： 

[幼儿园教育指导纲要]明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命

和促进幼儿的健康放在工作的首位。”也就是说，儿童的安全是一切

发展的保障，惟独在儿童生命健全的基础上才干保证其身心健康发展。 

又是一年开学季，开学的第一课我们选择了和幼儿生活息息相关

的安全常识进行教育，把一些简单的安全防护知识教给幼儿，增强幼

儿的安全防护意识，学习保护自己的技能和方法，以便处理生活中可

能呈现的一些紧急情况。 

活动目标： 

1、让幼儿懂得一些基本的自我保护常识，对幼儿加强安全知识教

育。 

2、培养幼儿初步的处理突发事件的能力和初步的应变能力。 

活动打算： 



情境表演“小明在家”独自在家的各种图片 

活动过程： 

1、引入“突然遇到事情怎么办”的话题，加强幼儿的安全保护教

育。 

生活中突然遇到事情的时候，你会怎么办？（不惊慌不胆怯竭力

想办法解决问题） 

你们遇到过什么事，那时你是怎样的？想过什么办法解决。 

让幼儿各自讨论，并把经历与其他幼儿分享。 

2、利用情境表演引导幼儿了解突发事件的处理办法。 

（1）两位老师进行情境表演，让幼儿看情境表演，学会“家里突

然来了生疏人”的处理办法。 

你认为小明这样做对吗？当你一个人在家里，有人敲门，假如这

个人你不熟悉，你该怎么办？假如这个人是爸爸妈妈的朋友又该怎么

办？ 

教师小结：小明和灵巧，遇到有生疏人来访，没有先打开门，而

是先问清来人是谁。此刻社会上有坏人，如不问清，很可能会让坏人

钻空子，小朋友们也要当心。对待爸爸妈妈的客人要礼貌热情。 

3、让幼儿了解一些基本的发生凶险的应变措施和方法。 

“发生火警（触电受伤溺水等）时你有什么办法？惊慌失措有帮

助吗？”在此过程中引导幼儿知道火警急救匪警等的电话号码。 

4、教师总结。 

教育遇到突发事件，应沉者有信心，做任何事情都要先用脑子想

一下，相信自己能办好。 

开学第一课安全教育主题班会教案设计 篇 6 

教学目标： 

1、充分认识安全工作的重要意义。 

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全，防溺水

安全等。 

3、进行预防，防流行性疾病的教育。 

教学过程： 



一、导入：列举出生活中的安全事例。 

二、安全工作的重要性。 

1、安全事故时有发生，是因为安全意识不强。 

2、班级举例，学校发生的事故及后果。 

3、国家、政府狠抓安全教育工作。 

4、目前学校抓的几项工作。 

三、中学生应注意安全的地方： 

1、学生讨论。 

2、集体归纳。 

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不爬

树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社会上不三不

四的人交往，特别是吸毒者，课外不玩火，不玩火。 

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交叉

路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，上、下坡要下车，通过公

路要做到一停二看三通过。 

（3）财产安全，保管好自己的 物̀品、钱财，如有遗失或遇偷盗、

敲诈等应向老师及时反映或报警。 

（4）饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡肉、

猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。 

（5）防溺水安全，要到正规的游泳场所游泳，并由家长陪同。 

（6）拒绝，真爱生命。 

四、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。 

五、安全教育总结。 

新学期开学以来，为提高初二（6）班全体学生的安全意识和自护

自救能力，预防和杜绝各类事故的发生，我积极采取有效措施，认真

上好新学期第一堂安全课：在开学第一天对学生进行安全教育。 

安全教育内容紧扣学生实际，主要从以下三方面展开教育： 

一是教育学生时刻注意交通安全，平时外出严格遵守交通规则，

不乘坐无安全保障的黑车、病车等。 

二是教育学生谨防发生在身边的伤害事故，用血淋淋的事例教育
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